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ऩरयभेम सॊख्माएॉ 

Question1 

सनुीर एक फहुत फड़ ेऩऺी विहाय का केमय टेकय है जजसभें कई तयह 
के रगबग 4350 ऩऺी यहते हैं I उनके खाने के लरए जगह-जगह 
खाने के डडब्फे टाॊगे गए है I सनुीर ने ऩऺी विहाय के ऩहरे डडब्फे को 
-1 एिॊ आखयी छोय के डडब्फे को -2 का नॊफय ददमा है एिॊ फीच के 
ऺेत्र के डडब्फों को इनके फीच की ऩरयभेम सॊख्मा से अॊककत ककमा है I 
जफ बी ऩऺी विहाय के ककसी ऺेत्र भें औय डडब्फे टाॉगने की जरूयत 
ऩड़ती है तो िह आसऩास के डडब्फों के फीच की सॊख्मा उनऩय अॊककत 
कय देता है I  

उऩयोक्त जानकायी के आधाय ऩय ननम्न प्रश्नों के उत्तय दो :- 

प्र0.1 क्मा उऩयोक्त जानकायी के आधाय ऩय आऩ ऩऺी विहाय भें टॊगे डडब्फों की सॊख्मा ननकार 
सकते हो I अऩने उत्तय हाॉ मा ना के लरए कायण स्ऩष्ट कीजजमे ?  
प्र0.2 सनुीर को ─ 7

5
 औय —  

8

5
 सॊख्मा िारे डडब्फों के आसऩास ऩाॉच औय डडब्फे रगाने ऩड़ ेक्मोंकक 

उन डडब्फों के आसऩास के ऺेत्र भें ऩऺी ज्मादा आते थे I इन नए डडब्फों ऩय िह कौन सी ऩरयभेम 
सॊख्माएॉ लरख सकता है ?  
प्र0.3 ऩऺी विहाय भें मदद रगबग  2

15
 ऩऺी चचयैमा औय 1

5
 कठपोडिा ऩऺी हों तो अन्म फचे ऩक्षऺमों 

की सॊख्मा ककतनी होगी ?   
प्र0.4 चचत्र भें जजस डडब्फे से ऩऺी दाना खा यहे हैं , उसकी सॊख्मा 2

4
 औय ─ 8

3
 को गनुा कय ऻात 

की जा सकती है I डडब्फे ऩय क्मा सॊख्मा अॊककत होगी I क्मा मह -1 औय -2 के फीच की एक 
ऩरयभेम सॊख्मा है ?  
प्र0.5 सनुीर हय योज 6 2

3
 घॊटे ऩऺी विहाय भें बफताता है जजसभें से 2 2

5
 घॊटे िह अऩनी देखयेख भें 

खाने के डडब्फों भें खाना डरिाने भें व्मतीत कयता है I िह ककतना सभम कोई औय कामय कयने भें 
बफताता है ?  

           Creator 
                 Ms. Anjali Chahal 
                 State Core Team Member 
                 Block Resource Person, Barwala, Pkl 

 
 

 

 



Question 2 

स्कूर की कऺा 7 के कभये की एक दीिाय ऩय सात यॊगों की फयाफय भात्रा भें यॊगाई की गई | जसैा 
की चचत्र भें ददखामा गमा है | कऺा भें अध्माऩक ने फच्चों को इससे सम्फजन्धत कुछ प्रश्न ऩूछे जो 
इस प्रकाय हैं|  

 

   

 

 

 

 

 

प्र0.1 अगय दीिाय की कुर उॊचाई 14 पीट है तो प्रत्मेक यॊग दीिाय के ककतने बाग को घेयेगा औय 
सबी यॊग ककतने ककतने – ककतने पीट ऩय होंगे ? 

प्र0.2 दीिाय के ककतने बाग को हया, नीरा, औय ऩीरा यॊग से बया हुआ है ? औय मे तीनों यॊग 
दीिाय के ककतने प्रनतशत बाग ऩय हैं? 

प्र0. 3 अगय सातों यॊग कभये की तीन दीिायों ऩय हो औय दीिाये तीनों फयाफय हो औय सबी दीिायें 
10×10 की हो तो नीरे यॊग तीनों दीियों ऩय कुर ककतने दहस्से ऩय होगा | 

 

 

        Creator 
        Mr. Ravinder Kumar  
        Block Resource Person, Maths  
        O/ o BRC, Ambala 1 
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Question 3 

 

10 प्रश्नों िारे एक िगय भें, प्रत्मेक सही उत्तय के लरए 8/5 अॊक ददए जाते हैं औय (-4/5) अॊक हय 
गरत उत्तय के लरए ददए जाते हैं औय 0 प्रश्नों के लरए प्रमास ककए जाते हैं।  

 प्र0. 1 भोहन को चाय सही औय छह गरत उत्तय लभरे, उसका स्कोय क्मा है? 

 प्र0.2 येशभा को ऩाॉच सही उत्तय औय ऩाॉच गरत उत्तय लभरे, उसका स्कोय क्मा है?   

 प्र0.3 हीना को सात प्रश्नों भें से दो सही औय ऩाॉच गरत उत्तय लभरे, जजनका िह प्रमास कयती 
है, उसका स्कोय क्मा है?        
        Creator 
        Mr. Jagjeet  
        ABRC,  Maths,  GHS Talheri Gujran 
        O/ o BRC, Ambala 1 
 

 

Question 4 

 

एक ऩरयिाय भें दादा जी हय सार अऩने जन्भददन ऩय तीनों फच्चों को कुछ उऩहाय देते थे ।इस फाय 
उन्होंने अऩना उऩहाय देने का तयीका कुछ इस तयह से फदरा कक उन्होंने दो ऩरयभेम सॊख्माएॊ फच्चों 
के साभने यखी :- 
501/5 और -101/2 
अफ उन्होंने कहा कक इन सॊख्माओॊ ऩय कोई बी सॊककमा कयके जजतना उतय आए िह इतने रुऩए का 
उऩहाय भझुसे रे सकते हैं।अऺम ने कहा दादा जी भझु ेइन का गणुनपर चादहए । ननशा ने कहा 
कक भझु ेइनका जोड़ दे दीजजए। अलभत ने कहा कक भझु ेइनका अॊतय दे दीजजए । 
प्र0.1 अऺम,ननशा औय अलभत को दादा जी से ककतने रुऩए लभरेंगे? 
प्र0.2 ककस को सफसे अचधक रुऩए लभरेंगे? 
प्र0.3 आऩको क्मा रगता है कक ककसी बी फच्चे ने बाग की सॊकिमा को क्मों नहीॊ चुना ? 
प्र0.4 आऩके दहसाफ से कोई ऐसा बी फच्चा है जजसको कुछ नहीॊ लभरेगा ? 
प्र0.5 फच्चों ने सॊकिमा को सभझने भें कहा गरती की ? 

        Creator 
        Ms. Sujita, PGT Maths 
        DIET Bihri Kalan, Behal, Bhiwani 
 
 

 



 

Question 5 

 
 
डनेनमर एल्फटय एक ऩऺी पे्रभी है। ऩक्षऺमों के ऩॊखों की रॊफाई , उनकी चोंच का यॊग इत्मादद इस  
प्रकाय की जानकायी एकबत्रत कयने का उन्हें फहुत शौक है। भाचय के भहीने भें कापी ऩऺी अऩना  
स्थान ऩरयितयन काके एक स्थान से दसूये स्थान ऩय आते हैं। डनेनमर द्िाया कुछ ऩक्षऺमों की 
ननम्नलरखखत जानकायी एकबत्रत की गई। ददमे गए चचत्रों को देखकय नीचे लरखे प्रश्नों के उत्तय दे।  

 

 

 प्र0.1 तीनों चचत्रों भें सफसे रॊफे ऩॊख ककस ऩऺी के है? 
 प्र0.2 नीरी चचडड़माॉ के ऩॊख सनुहयी चीर के ऩॊखों से ककतने रॊफे है? 
 प्र0.3 तीनों ऩक्षऺमों के ऩॊखों की रम्फाई को फढ़ते िभ भें व्मिजस्थत कयो? 
 प्र0.4 मदद रार चीतर के ऩॊख की रम्फाई को दोगनुा कय ददमा जामे ि उसभें से 2 घटा ददमा 

जामे तो क्मा सॊख्मा प्राप्त होगी?  
         
        Creator 
        Mr. Navneet Kumar, PGT Maths 
        GMSSSS Sasai 
        Hansi 1, Hisar 
 

 
          
 
 
 



Question 6 

 
 एक फाय गखणत के अध्माऩक ने 17 विद्माचथयमों की कऺा भें ऩयीऺा री ।जजसभें ऩाॊच फच्चों ने अच्छे अॊक 

प्राप्त ककए जजससे खुश होकय अध्माऩक ने उन ऩाॊच फच्चों के लरए एक फड़ी चॉकरेट भॊगिाई। 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

अध्माऩक ने चॉकरेट का  5/12 बाग ऩहरे विद्माथी को , 1/3 बाग दसूये विद्माथी को, 1/12 बाग 
तीसये विद्माथी को, 1/6 बाग चौथै विद्माथी को औय फची हुई चॉकरेट ऩाॊचिें विद्माथी को दी हो 
तो फताइए:-  

 

 

प्र0.1 सफसे ज्मादा चॉकरेट ककस विद्माथी को लभरी? 

प्र0. 2 सफसे कभ चॉकरेट ककस विद्माथी को लभरी? 

प्र0.3 ऩाॊचिे विद्माथी को ककतनी चॉकरेट लभरी? क्मा अध्माऩक द्िाया ककमा गमा चाकरेट का 
वितयण उचचत है I अऩने उत्तय  की ऩुजष्ट कीजजमे ? 

प्र0. 4 क्मा ऩाॊचिे विद्माथी को लभरी चॉकरेट का बाग एक ऩरयभेम सॊख्मा है? अऩने उत्तय  की 
ऩुजष्ट कीजजमे ? 

प्र0. 5 ऩाॊचों विद्माचथयमों को लभरी चॉकरेट के बागों को आयोही िभ भें लरखखए। 

          Creator 
          Ms. Sulochna, PGT Maths 
          GSSS Prabhuwala, Hisar 
 

 

 

 

 



 

Question 7 

 

भारत में किसी पाससल िा िोररयर चाजस 3रू प्रतत किलोग्राम  ह ैएिॊ किक्स्ड सर्विस चाजस 5रू ह।ैइस 

जानिारी िे आधार पर तनम्न प्रश्नों िे उत्तर दें I 

 

 

 

 

 

प्र0. 1:-मोहन ने अपन ेदो्त िो िुछ ि्तुए ंतजनिा िजन w किलोग्राम ह।ै िोररयर चाजस c और िजन w 

में संबंध होगा ?               

  (A)  C+5 = 3×W  (B)  C = 5+3×W  (C)  दोनों  (D) िोई भी  नहीं  

प्र0.2:-यकद मोहन न ेिोररयर िाल ेिो 50रू कदए हो तो पु्तिों िा िजन क्सया होगा? 

प्र0 3:-राहुल अतमत और तनशांत तीन घतनष्ठ तमत्र हैं राहुल िे जन्मकदन पर अतमत ने िोटो फे्रम और तनशांत 

ने शतरंज सेट िोररयर िे माध्यम से भेजा। यकद िोटो फे्रम िा िजन शतरंज सेट से 4 किलोग्राम अतधि हो 

तो अतमत िो तनशान से कितना ज्यादा रुपए िोररयर िाले िो दने ेपडेंग?े 

प्रश्न 4:-यकद राहुल िो िोररयर िाले दोनों तगफ्ट िे रूपये दने ेपड ेतो उसिे द्वारा भुगतान किया गया रुपया 

होगा? सूत्र द्वारा बताए (यकद अतमत ने x kg िा िोटो फे्रम भेजा हो तो)   

(A) C = 10+3(x+(x+4) (B) C = 5+3(x (x-4) (C) C = 10+(x-4-(x) (D) िोई भी नहीं  

        

 

          Creator 

          Mr,  Ravi,  PGT Maths 

          GSSS Mangalpur, Uchana,Jind 
 

 



 

Question 8 

  

 lkfgy us viuk tUefnu ?kj ij euk;kA mlus vius lHkh nksLrksa dks ?kj ij cqyk;kA tUefnu 

ds volj ij lkfgy us [kkus ds fy, dsd] कोल्ड डर ॊक  rFkk jlHkfj;k¡ vius nksLrksa ds fy, 

eaxok,A dqy 12 yksx FksA dsd ds 15 ihl fd, x, rFkk dqy jlHkfj;k¡ 30 rFkk कोल्ड डर ॊक 

dh 300 ml. dh 12 cksrysa FkhA bl tkudkjh dk iz;ksx djrs gq, fuEufyf[kr iz”uksa ds mÙkj 

nks & 

   प्र0.1 ;fn lkfgy us dsd ds dqy ihlksa dk 
1

5
ok¡ fgLlk viuh IysV esa j[kk mlesa ls 

1

4
ok¡ 

fgLlk mldh cgu us ys fy;kA rks vc lkfgy dh IysV esa fdruk dsd cpk\ 

   प्र0.2 Lkfgy ds ,d nksLr jkgqy us 3 jlHkfj;k¡ [kkbZ I mlus dqy jlHkfj;ksa dk fdruk fgLlk 

[kk;k\ 

 प्र0.3  Lkkfgy ds tUefnu ij 3 yksxksa us कोल्ड डर ॊक ugha ih rks lHkh dks ,d&,d कोल्ड डर ॊक  

cksry nsus ds ckn tks cksrysa cp xbZ “ks’k cps yksxksa us cjkcj&cjkcj ck¡V yhA rks lcds fgLls 

“ks’k fdruh ml. कोल्ड डर ॊक vkbZA        

         Creator 
         Ms. Charu, PGT Math 
         GGSSS Jakholi, Kaithal 

Question 9 
 

 j{kk ca/ku ioZ ij js[kk us ?kj ij ewax dh nky dk gyok cukus dk fu.kZ; fy;kA mlus ,d 

fdyks Xkzke eawx dh nky filokbZA gyos dks cukus esa 1-5 fd0Xkzk0 देसी ?kh rFkk 2 fd0Xkzk0 फूया 

dk Ikz;ksx gqvkA gyos esa 250 xzke esok Hkh Mkyh xbZA blds vk/kkj ij fuEu प्रश्नों ds mRrj 

nhft,%& 

 प्र0.1 ewax dh nky dh rqyuk esa gyos esa esos dk fdruk Hkkx Fkk\ D;k ;g ,d ifjes; la[;k 

gSS\ 

प्र0.2 gyos esa देसी ?kh dk 
1

10
 Hkkx de fd;k rks crkvks fdrus fdyksxzke देसी ?kh dk iz;ksx 

fd;k\ 

प्र0.3 gyos esa dqy fdrus fdyksxzke lkeku dk iz;ksx fd;k\ 

प्र0.4 फूjk dh rqyuk esa gyos esa ewax dh nky fdrus xq.kk iz;ksx gqbZA 

         Creator 
        Mr.Hariom Bansal, PGT Math 
        GSSS Budhwal, MahinderGarh 



 

Question 10 

 

 
       u;u vkSj vueksy nks HkkbZ gSA budh ek¡ us bUgsa ,d lsc ds pkj VqdM+s djds [kkus dks ns 

fn,A cM+s HkkbZ vueksy us QVkQV rhu fgLlksa dks [kk fy;kA cpk Hkkx u;u us [kk;kA u;u 

dks de fgLlk feyus dh otg ls fQj ls ,d lsc ds pkj fgLls djds nks Hkkx u;u dks] 

,d Hkkx vueksy dks fn;k o ,d Hkkx [kqn [kk fy;kA bu dFkuksa ds vk/kkj ij fuEu प्रश्नों  

ds mŸkj nhft,%& 

 

 

 प्र0.1 igys lsc esa vueksy dks fdruk Hkkx feyk\ 

 प्र0.2 nwljs lsc esa u;u dks fdruk Hkkx feyk\ 

 प्र0.3 u;u dks dqy fdruk lsc feyk\ 

 प्र0.4 vueksy us u;u ls fdruk lsc vf/kd [kk;k\ 

   प्र0.5 u;u dh ek¡ us dqy lscksa dk fdruk Hkkx [kk;k\  

        Creator 

        Mr. Devi Prakash , PGT Math  
        MahinderGarh 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Question 11 
 

  याभ  जतूा यखने के लरए एक फॉक्स फनाना चाहता है| दकुान से  7पीट* 4 पीट का Rs 45 प्रनत िगय पीट  के 

दहसाफ से एक प्राई फोडय रेकय आता है | जजतने रुऩए का प्राई फोडय आमा उसके 2/7 गनुा रुऩए का साभान  

(कीर, पेिीकोर आदद) रामा गमा| साइड िारे प्राई फोडय के 2 टुकड ेकुर प्राई फोडय  का 3/10 बाग  है 

|फीच भें जतू ेयखने के लरए औय ऊऩय रगाने के लरए  प्राई फोडय के चाय टुकड़ ेकुर प्राई फोडय  का 4/10 

बाग  है | उसके फाद फचे हुए शेष फोडय के टुकड़ े के 1/5 बाग के फॉक्स के दयिाजे फन गए | लभस्त्री को 

जजतने रुऩए का प्राई फोडय आमा उसके 8/15  गनुा रुऩए ददए | 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

प्र0.1 याभ प्राई फोडय ककतने रुऩए का रामा? 
प्र0.2 याभ ने फॉक्स फनाने के लरए ककतने रुऩए का साभान खयीदा? 
प्र0.3 साइड िारे एक प्राई फोडय के टुकड़ ेऔय जतूे यखने के लरए एक प्राई फोडय के टुकड़ ेभें कौन 
सा प्राई फोडय का टुकड़ा फड़ा है? 
प्र0.4 ककतना प्राई फोडय शेष यह गमा? 
प्र0.5 याभ ने लभस्त्री को फॉक्स फनाने के ककतने रुऩए ददए?  
        Creator 

        Mr. Neeraj, BRP Maths  
              O/o BEEO Nahar, Rewari 

 

 



Question 12 

 

जय ने तजज्ञासािस अपने गतित अध्यापि से पूछा कि हम पररमेय संख्याओं िा 

उपयोग िहां िरते हैं? अध्यापि ने मु्िुराते हुए िहा कि हमारे दतैनि जीिन में 

प्रयोग होने िाली ज्यादातर संख्या पररमेय संख्या हैं। जैसे प्रततशत, लाभ-हातन, 

दशमलि, तभन्न, ब्याज आकद। अध्यापि ने जय िी तजज्ञासा शांत िरने िे तलए 

उससे एि प्रश्न पूछा माना तुम्हें खाने िे तलए एि िेि कदया जाए लेकिन खाने 

िा तरीिा यह रहगेा कि पहले कदन िेि िा आधा भाग खाए जाए, दसूरे कदन 

शेष बचे हुए भाग िा 1/3भाग खाया जाए, तीसरे कदन शेष बचे बाग िा 1/4 भाग खाया जाए, चौथे कदन 

शेष बचे भाग िा 1/ 5 भाग खाया जाए और यह तसलतसला इसी तरह चलता रह।े 

कदन  खाया गया भाग   शेष बचा भाग    

1  (शेष) ½    1-1/2  =1/2  

2.  (शेष) 1/3          ½- 1/2X1/3=1/2-1/6 =1/3 

3.  (शेष) ¼    1/3-1/3X1/4= 1/3-1/12=1/4 

........   

प्र0-1.दसिे कदन िेि िा कितना भाग खाया जाता ह?ै 

प्र0 -2. nिे कदन िेि िा कितना भाग खाया जाता ह?ै 

प्र0-3. n कदन िे बाद िेि िा कितना भाग शेष बचेगा? 

प्र0-4. किस तरह िी पररमेय संख्याओं िो तभन्न नही िह सिते हैं?  

प्र0-5.किन पररमेय संख्याओं िा गुिोत्तर प्रततलोम िही पररमेय संख्या होगी? 

प्र0-6 एि पररमेय संख्या िो मानि रूप में व्यक्त िरने िे तलए हम उसिे अंश तथा हर (तजसमें िेिल हर 

ऋिात्मि ह)ै िो किससे तिभातजत िरते हैं?               

        Creator 

Mr. Vikram Singh, PGT Math 
GSSS Bhakli, Rewari  



Question 13 

 

 

याहुर अऩने घय से अऩनी भौसी के घय जाने के लरए अऩनी 
काय द्िाया सफुह 6:00 am फजे चरा औय रगबग 10 3

4
 

ककरोभीटय दयूी तम कयने के ऩश्चात उसकी काय ऩॊचय हो गई। 
नजदीक कोई ऩॊचय की दकुान ना होने के कायण उसने काय से 
ऩॊचय िारा ऩदहमा ननकारा औय ककसी व्मजक्त से लरफ्ट रेकय 
11

2
 ककरोभीटय दयू ऩॊचय िारे के ऩास गमा तथा ऩॊचय रगिा कय अन्म ककसी व्मजक्त से लरफ्ट 

रेकय िावऩस अऩनी काय के ऩास आ गमा औय 122

5
 ककरोभीटय की दयूी तम कयने के ऩश्चात 

अऩनी भौसी के घय ऩहुॊच गमा तो फताओ :- 

 

  

प्र0 1. याहुर ने काय द्िाया अऩने घय से भौसी के घय तक जाने भें कुर ककतनी दयूी तम की?  

प्र0 2. मदद याहुर द्िाया ऩॊचय रगिाने की दयूी को बी जोड़ ददमा जाए तो उसके द्िाया कुर 
ककतनी दयूी तम की गई? 

प्र0 3. मदद उसकी काय 12 ककरोभीटय प्रनत रीटय की भाइरेज देती हो औय ऩेट्रोर का भलू्म 70 
रुऩए प्रनत रीटय हो तो ऩेट्रोर ऩय कुर ककतने रुऩए भौसी के घय आने जाने भें खचय हुए? 

 

 

        Creator 

Mr. Vipin Sapra, TGT Math 
GSSS Suma Khera, Rewari  

 

 

 

 

 



 

Question 14 

 

फ़ानतभा कोयोना के दौयान एक करयमाणा स्टोय ऩय जाती है औय एक दीिाय ऩय एक साभान की  
येट लरस्ट देखती है जो इस प्रकाय है: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

प्र0 1. मदद फ़ानतभा 2 ककरो चीनी औय एक ककरो सफ़य  ख़यीदती है तो उसे ककतने रुऩए देने 
होंगे? 

प्र0 2 फ़ानतभा एक ककरो सफ़य  के फयाफय ककतनी चाम ऩत्ती ख़यीद सकती है? 

प्र0 3 मदद फ़ानतभा के ऩास 1500 ₹ हो औय िो मे ऩाॉचों साभचिमाॉ एक-एक ककरो ख़यीद रे तो 
उसके ऩास ककतने रुऩए फचेंगे?  

(a) 394.50        (b)   393.50      (c)    494.50 (d)    345.60  
प्र0 4 मदद हभ भान रें कक फ़ानतभा के ऩास 1000 ₹ हैं औय उसने 1 ककरो फादाभ औय 2 
ककरो सफ़य  ख़यीद लरमा है। इसके फाद िो एक ककरो चाम ऩत्ती ख़यीदना चाहती है|क्मा  ऐसा 
सम्बि है?मदद नहीॊ  तो उसे औय ककतने रुऩमों की ज़रूयत होगी? 

                Creator 
         Mr. Bansi Lal, PGT Math 

                                                      GSSS Mojukhera,Sirsa 
 

 

 

 
साभिी 

 
भलू्म(₹भें)प्रनत ककरो 

 
चीनी 

 
38.5 

 
चने की दार 

 
72 

 
Wheel सफ़य  

 
45 

 
चाम ऩत्ती 

 
270 

 
फादाभ 

 
680 



 

Question 15 

 

निदीऩ अऩने िाभ ऩॊचामत के चुनाि भें ऩहरी फाय अऩने भत का उऩमोग कय यहाहै|िाभ ऩॊचामत 
चुनाि भें तीन उम्भीदिाय चुनाि रड़ यहे हैं औय अॊनतभ ऩरयणाभ से ऩहरे चुनाि अचधकायी मह 
फताता है कक उम्भीदिाय A को कुर भतों का 19/25 बाग भत प्राप्त हुए, उम्भीदिाय B  को 7/50 
बाग भत प्राप्त हुए औय शेष फचे भत उम्भीदिाय C को प्राप्त हुए हैं। मददकुर 2000 भत डारे 
गए होंतो जस्थनत को सभझते हुए ननम्न प्रश्नों के उत्तय दें: 

 

प्र0.1 उम्भीदिाय C को कुर भतों का ककतना बाग प्राप्त हुआ? 

(a) 1/10(b) 3/10(c)  7/10(d)11/50 

प्र0 2. तीनों उम्भीदिायों को ककतने-ककतने भत प्राप्त हुए, गणना कयें। 

प्र0 3. उम्भीदिाय A ि उम्भीदिाय B को प्राप्त कुर भतों के बाग के फीच कोई ऩाॊच ऩरयभेम 
सॊख्माएॊ ऻात कयें। 

प्र0 4. उम्भीदिाय B ि उम्भीदिाय C के भतों का मोग उम्भीदिाय A के भतों से ककतना कभ है? 

प्र0 5. उम्भीदिाय A को कुर भतों के ककतने प्रनतशत भत प्राप्त हुए? 

         

        Creator 

Mr. Harpal Chand, PGT Math 
GSSS Mirjapur 
Ellenabad, Sirsa 

 

 

 

 

 



Question 16 

 

      चचत्र भें एक दऩयण,एक लभट्टी ऩरट हर औय एक लभक्सय 
ददखामा गमा है। मे सबी अऩने साभान्म काभ नहीॊ कय यहे हैं 
। मे सबी काल्ऩननक कामय कय यहे हैं| दऩयण अऩने साभने 
िारी सॊख्मा को उसके ऋणात्भक भें फदर यहा है,लभट्टी ऩरट 
हर सॊख्मा को ऩरट कय उसका व्मुत्िभ फना यहा है तो 
लभक्सय इन दोनों से प्राप्त सॊख्माओॊ को गनुा कय यहा है। 
लभट्टी ऩरट हर के साभने 0 सॊख्मा को राना सख्त भना है। 
उऩयोक्त जानकायी के आधाय ऩय ननम्न प्रश्नों के उत्तय दें:- 

प्र01. ननम्नलरखखत तालरका को ऩूया कयें:- 

 दऩपण के 
सामने 
सखं्या 

दऩपण 
द्वारा 
बनाई गई 
सखं्या 

ममट्टी ऩऱट 
हऱ के 
सामने 
सखं्या 

ममट्टी ऩऱट 
हऱ द्वारा 
बनाई गई 
सखं्या 

ममक्सर 
द्वारा की 
गणुा  

ममक्सर ममक्सर द्वारा 
बनाई गई सखं्या 

1 3/4 -3/4 5/7 7/5 -3/4 X 
7/5 

-21/20 

2 5  3    
3 -5/6  4/3    
4 1  25/27    
 

प्र0 2  0 को लभट्टी ऩरट हर के आगे राने से भनाही क्मों है?  

प्र0 3  अगय मही 0 दऩयण के साभने रामा जाए तो उसका क्मा फनेगा? 

प्र0 4.  ककन दो सॊख्माओॊ ऩय लभट्टी ऩरट हर का कोई प्रबाि नहीॊ ऩड़गेा? 

प्र0 5  प्रश्न सॊख्मा 1 भें लभक्सय द्िाया फनाई गई सॊख्माओॊ को आयोही िभ भें लरखो? 

Creator 
Mr. Jagdev, TGT Math 
GSSS Mamera Kalan 
Ellenabad, Sirsa 

 

 



Question 17 

कोयोना भहाभायी की िजह से इ-रननिंग प्रोिाभ के चरत ेफच्चों ने गहृ-कामय कयने  के लरए 
अऩनी-अऩनी  ददनचमाय फना यखी है| नीचे ददए गए दॊड आरेख भें एक  विद्माथी आकाश 
द्िाया घय ऩय विलबन्न विषमों के गहृ-कामय के लरए ददमा जाने िारा सभम ददखामा गमा है| 

 

इस आऱेख के आधार ऩर ननम्न प्रश्नों के उत्तर दें: 

प्र01. सबी विषमों का गहृ-कामय कयने का सभम घॊटो भें दशायएॊ औय उन्हें ननम्नतभ रूऩ भें 
लरखें| 
प्र0 2. उऩमुयक्त प्रश्न भें विलबन्न विषमों भें प्राप्त सभम ( घॊटो भें ) का कुर मोग कयके 
ऩता रगाएॊककआकाश एक ददन भें ककतना सभम ( घॊटो भें ) गहृ-कामय कयने ऩय व्मतीत 
कयता है? गणना कयके ददखाएॊ|   
प्र0 3. अगय आकाश शाभ को 4:00 फजे गहृ-कामय कयने फैठता है औय सबी विषमों का कामय 
रगाताय कयता है तो िह ककस सभम तक अऩना  गहृ-कामय ऩूया कय रेगा? 
(a) 5:55 am (b) 6:15 am (c) 5:55 pm (d) 6:15 pm 
प्र0 4 घॊटे का दो-नतहाई सभम िह ककस विषम का गहृ-कामय कयने ऩय बफताता है? 
   (a) साभाजजक विऻान 
   (b) अॊिेजी  

    (c) गखणत  
    (d) विऻान 

 
प्र0 5 गखणत का गहृ-कामय कयने भें रगा सभम ( घॊटो भें ) औय दहॊदी  का गहृ-कामय कयने 
भें रगा सभम ( घॊटो भें ) का अॊतय ककतना है?गणना कयके ददखाएॊ|   

 Creator 
Mr. Saurabh Kumar, BRP Maths 
O/o DIET Ding, Ellenabad, Sirsa 
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Question 18 

 

यभेश के ऩास 10 रार यॊग की गेंद तथा 3 हये यॊग की गेंद हैं । यभेश ने 3 गेंद गीता को दे ददए 
जजनभें दो रार यॊग की तथा एक हये यॊग की गेंद थी । गीता ने कहा कक भेये ऩास रार गेंदों का 1

3
 

बाग है रेककन यभेश ने कहा कक भैंने तुम्हें 1

5
  बाग ददमा है ।उन दोनों की फहस देखकय उनकी 

दीदी येण ुने उन्हें सभझामा तथा खेर - खेर भें कुछ प्रश्न बी ऩूछे- 

प्र0 1.गीता को कुर गेंदों का ककतना बाग लभरा ? 

प्र0 2.गीता को रार गेंदों का ककतना बाग लभरा ? महाॊ ऩय दोनों भें कौन सा सही है ? 

प्र0 3.प्रश्न 1 का मोज्म प्रनतरोभ तथा गणुात्भक प्रनतरोभ क्मा होगा? 

प्र04. क्मा −3

13
एक ऩरयभेम सॊख्मा है? 

प्र05. गीता को रार गेंदों का जो बाग लभरा तथा हये यॊग की गेंदों का जो बाग लभरा इन दोनों के 
फीच 5 ऩरयभेम सॊख्माएॊ फताओ। 

Creator 
Ms. Suman Malik,  TGT Maths 
GSSS Garhi Ujale Khan, Sonipat 
 

Question 19 

कर लशिानी का जन्भददन था । उसके ऩाऩा उसका जन्भददन भनाने के लरए एक केक रेकय आए 
थे । लशिानी के भम्भी ऩाऩा सदहत उसकी ऩाॊच सहेरी बी उसके जन्भददन ऩय केक काटने के लरए 
उऩजस्थत थी । लशिानी केक काटकय कुर केक का 1

8
  बाग अऩने ऩाऩा तथा 1

8
 बाग अऩनी भम्भी 

को खखराती है ऩयॊतु उसके भम्भी ऩाऩा अऩने केक का आधा -आधा दहस्सा लशिानी को खखरा देते 
हैं। लशिानी 1

8
 बाग अऩनी प्रत्मेक सहेरी को खखराकय फाकी का फचा हुआ अॊनतभ बाग खुद खा 

रेती है। इस  जस्थनत अनुसाय ननम्न प्रश्नों के उत्तय दें - 
प्र01. लशिानी के ऩाऩा ने कुर केक का कौन सा बाग खामा ? 

प्र02. लशिानी की सबी सहेलरमों ने लभरकय केक का कौन सा बाग खामा ? 

प्र03.लशिानी को कुर केक का कौन सा दहस्सा खाने को लभरा । 

प्र04. इस जन्भददन ऩय सफसे ज्मादा ि सफसे कभ केक खाने िारों के केक के दहस्सों का अॊतय 
ऻात कीजजए । 

 Creator 
Mr. Parveen Kumar, PGT Maths 

        GHS Gamri, Sonipat 

  

 

 



Question 20 
 

अभन को शादी भें दधू की जरूयत है , िह लभल्क प्राॊट ऩय दधू रेने जाता है  I िहाॊ उसे ऩता चरा 
कक एक छोटे ट्रक भें 14 कॊ टेनय दधू के आ सकते हैं , िहाॊ दो तयह के कॊ टेनय हैं  I फड़ ेकॊ टेनय भें 8  

1/3  रीटय दधू आता है , िह छोटे भें 6  1/5 रीटय दधू आता है I अभन को 21 कॊ टेनय दधू की 
जरूयत है I ऩहरे ट्रक भें 14 कॊ टेनय दधू के आएॊगे जजसभें 10 फड़ ेि 4 छोटे कॊ टेनय होंगे I दसूये ट्रक 
भें 2 फड़ ेि 5 छोटे कॊ टेनय आएॊगे I उऩमुयक्त आधाय ऩय ननम्न प्रश्नों के उत्तय दीजजए :- 

प्र01  ऩहरे ट्रक भें कुर ककतना दधू आएगा ? 

प्र0 2 दसूये ट्रक भें कुर ककतना दधू आएगा 
प्र0 3 कुर ककतने दधू की आिश्मकता है ? 

प्र0 4 क्मा प्रश्न 1 ि प्रश्न 2 के उत्तय का मोग प्रश्न 3 के फयाफय है, कयके ददखाएॊ I 
प्र0 5 मदद अभन एक फड़ ेकॊ टेनय के दधू को 5 फतयनों भें फयाफय डारता है तो फताइए एक फतयन भें 
ककतना दधू आएगा ? 

प्र0 6 ऩहरे ट्रक भें दसूये से ककतना दधू अचधक है              

         Creator 
         Ms.Amita 
         PGT Math, GSSS B. Khurd 
         Sonipat 

Question 21 

याज्म स्तय ऩय एक  खेर प्रनतमोचगता का आमोजन ककमा गमा जजसभें बाग रेने के लरए विलबन्न 
याज्मों से प्रनतमोचगमों को फुरामा गमा  I A याज्म से 3/20 प्रनतमोचगमों ने बाग लरमा I B याज्म से 
1/4 ने , C याज्म से 3/10 प्रनतमोचगमों ने बाग लरमा I फाकी फचे प्रनतमोगी D याज्म से थे I इस 
तयह से कुर 1200 प्रनतमोचगमों ने प्रनतमोचगता भें बाग लरमा  I  इस जानकायी के आधाय ऩय 
ननम्नलरखखत प्रश्नों के उत्तय दीजजए :- 

प्र01 D याज्म से ककतने प्रनतमोचगमों ने बाग लरमा ? 

प्र02  ककस याज्म से सफसे कभ प्रनतमोचगमों ने बाग लरमा ? इसे सॊख्मा येखा ऩय ननरूवऩत कयें I 
प्र03 C याज्म से जजतने प्रनतमोचगमों ने बाग लरमा उसके सभतुल्म दो ऩरयभेम सॊख्माएॊ लरखो? 

प्र04 A औय B याज्म से बाग रेने िारे प्रनतमोचगमों के फीच की दो ऩरयभेम सॊख्माएॊ लरखो? 

प्र05 D याज्म से जजतने प्रनतमोचगमों ने बाग लरमा उसे लबन्न के रूऩ भें लरखकय उसका मोज्म 
प्रनतरोभ ऻात कयो ?       Creator 

         Ms. Meenakshi 
         PGT Math, GSSS Gharwal 
         Sonipat 
 

 



Question 22 

योदहत कुछ सभम से बफभाय था। जजस िज़ह से िह कापी ददन स्कूर नहीॊ जा सका ।उसका  अधूया 
काभ ऩूया  कयिाने के लरमे उसका दोस्त सोहन ,योदहत के घय गमा।योदहत को कुछ नई कावऩमों की 
बी जरुयत थी तो सोहन ने अऩने दोस्त योदहत के लरमे यास्ते भें एक दकुान से कावऩमाॊ बी 
खयीदी।सोहन अऩनी भाॉ से 500 रुऩमे रेकय शाभ के 5 फजे घय से साईककर ऩय ननकरा , 645 
भीटय की दयूी तम कयने के फाद सिा 5 फजे िह दकुान ऩय ऩहुॊचा।अऩने कुर रुऩमे के 1/5िें दहस्से 
से उसने 25 रुऩमे प्रनत काऩी के दहसाफ से कुछ कावऩमाॊ खयीदी। इस खयीददायी भें सोहन को 5 
लभनट रगे। कपय िह अगरे 10 लभनट भें  500 भीटय आगे एक ऩॊक्चय की दकुान ऩय गमा।उसने 
5 रुऩमे भें अऩने साईककर के टामय भें हिा बयिाई (हिा बयिाने के दौयान सोहन को 5 लभनट का 
सभम रगा)। इसके फाद िह 85भीटय/लभनट की गनत से सीधा योदहत के घय गमा।  योदहत का घय 
ऩॊक्चय की दकुान से 1445 भीटय की दयूी ऩय जस्थत है। 

उऩयोक्त जानकायी से ननम्नलरखखत प्रश्नों के उत्तय दें। 
प्र0.1  सोहन ने ककतनी कावऩमाॊ खयीदी? 

प्र0 2  सोहन ककतने फजे योदहत के घय ऩहुॉचा? 

प्र0 3  सोहन ने योदहत के घय ऩहुॊचने तक ककतने % रुऩमे खचय ककमे? 

प्र0 4 सोहन ने सफसे कभ गनत से साइककर कफ चरामी? 

 

        Creator 
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Question 23 

भोहन यऺाफॊधन के त्मोहाय के लरए अऩनी फहन करयश्भा के घय जाता है | रेककन िाहन की 
सवुिधा नए होने के कायण िह अऩनी मात्रा को कई दहस्सों भें फाॊट कय ऩूयी कयता है  | ऩहरे िह 
𝟏𝟑𝟏𝟏 ककरोभीटय ऩैदर कपय से 𝟗𝟏𝟏

 ककरोभीटय फाइक द्िाया लरफ्ट रेता है उसके फाद िह 55 

ककरोभीटय फस द्िाया चरकय अऩनी फहन के घय के ऩास ऩढ़ने िारे फस स्टेशन ऩय ऩहुॊचता है 
| िहाॊ से x  ककरोभीटय रयक्शे द्िाया करयश्भा के घय ऩहुॊचता है | इस प्रकाय िह अऩनी कुर 59 

ककरोभीटय की मात्रा कयके करयश्भा के घय ऩहुॊचता है | 
प्र0 1- भोहन रयक्शे से ककतनी दयूी तम कयता है ? 

प्र0 2- िह ऩैदर औय फाइक से ककतनी दयूी तम कयता है? 

प्र0 3- क्मा िह ऩैदर औय रयक्शे से सभान दयूी तम कयता है ? मदद नहीॊ तो ककससे औय 
ककतनी दयूी तम कयता है ?  

प्र0 4मदद उसकी फहन उसे फस स्टॉऩ ऩय ही लभर जाती  तो िह कुर ककतनी दयूी तम कयता ? 

Creator 
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Question 24 
Hkkjr rFkk ikfdLrku ds chp gq, ,d fnolh; fØdsV eqdkcys esa Hkkjr us V‚l thrdj 

cYysckth djus dk QSlyk fd;kAigys cYysckth djrs gq, Hkkjr us 50 vksoj esa 350 ju 

cuk,Aeqdkcys ds nkSjku gj ikjh esa dqy 4 ikoj Iys gq,A bu ikoj Iys esa vksoj rFkk 

igyh Vhe ds }kjk cuk, x, juksa ds ckjs esa ,d rkfydk uhps nh xbZ gSA 

ikoj Iys&-  1         2           3        4 

vksoj&-   0&20    20&35       35&40     40&50 

ju&      100      120          50        80 
Åij nh xbZ tkudkjh rFkk vkadM+ksa ds vk/kkj ij fuEu ç'uksa ds mÙkj nhft,% 

प्र0 1- ju cukus dh nj lcls T;knk fdl ikoj Iys esa jgh\ 

d½ 1         [k½ 2  x½ 3           ?k½ 4 

प्र0 2- 35osa vksoj  ds ckn Hkkjr us dqy fdrus ju cuk,\ 

d½ 120           [k½ 100 x½ 130            ?k½ 140 

प्र0 3- Åij nh xbZ rkfydk ds vk/kkj ij Hkkjr us 45osa vksoj ds var rd dqy fdrus ju 

cuk, gksaxs\ 

प्र0 4- eqdkcys dks thrus ds fy, ikfdLrku dks fdl ju xfr ls ju cukus gksaxs\ 

प्र0 5- Åij fn, x, vkadM+ksa ds vk/kkj ij crk, fd Hkkjr us fdrus vksoj rd 270 ju 

cuk, gksaxs\ 

d½ 30          [k½ 35  x½ 40          ?k½ 45 

          
         Creator 
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Question 25 
 

 

d{kk lIreh ds 7 nksLrksa ds lewg esa ls fdlh ,d dk tUefnu 

gSA tUefnu ds miy{; esa mUgksaus ,d ikVÊ djus dh ;kstuk 

cukÃA lcdh ilan vyx vyx gksus ds ukrs lcds lq>ko Hkh 

vyx&vyx Fks] ijarq vkf[kj ,d fiT+t+k jsLVksjsaV dk lq>ko 

lHkh dks ilan vk;kA blfy, og lc ikVÊ djus ds fy, ,d 

fiT+t+k jsLVksjsaV esa x,A fiT+t+k dk v‚MZj djrs le; mUgksaus 

lkr dh ctk, xyrh ls Ng fiT+t+k dk v‚MZj fd;kA dqN 

le; i'pkr tc fiT+t+k vk;k rks ns[kk gj fiT+t+k esa pkj Hkkx 

gS vkSj lHkh dks cjkcj ek=k esa fiT+t+k nsuk gks rks fuEu ç'uksa 

ds mÙkj nhft,A  

प्र0.1 çR;sd dks fdruk Hkkx fiT+t+k feysxk\ 

प्र0.2 dqy fdruk Hkkx fiT+t+k dk 3 nksLrksa dks feysxk\ 

प्र0.3 ;fn 3@4 Hkkx] 1 fiT+t+k dk fdlh dkj.ko'k [kjkc gks tk, rks çR;sd dks fdruk 

 Hkkx feysxk \ 

प्र0.4 ;fn dqy fiT+t+k dh la[;k vkèkh gks tkrh rks çR;sd dks fdruk Hkkx feyrk gS\ 

प्र0.5 ;fn ,d fiT+t+k dk ewY;  : 89 gks rks ikVÊ esa dqy [kpZ Kkr dhft,\ 
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Question 26 

 
jksfgr dk Ldwy mlds ?kj ls iwjc fn'kk esa 3/5  fdyksehVj dh nwjh ij gSA og çfrfnu 

Ldwy eSa iSny gh py dj tkrk gSA Ldwy esa jksfgr 6%30 ?kaVs dk le; fcrkrk gSA ftlesa 

30 feuV dk yap czsd Hkh gksrk gSA Ldwy ls Nqêh ds rqjar ckn jksfgr Vîw'ku ij tkrk gSA 

ftl LFkku ij og Vîw'ku i<+us tkrk gSAog LFkku mlds Ldwy ls if'pe fn'kk esa 

2
1

 7
fdyksehVj dh nwjh ij gS ftl LFkku ij og Vîw'ku iM+rk gS] mlls 2/9 fdyksehVj dh 

nwjh ij iwoZ dh fn'kk esa jk'ku dh nqdku gS tks fd jkLrs esa gh iM+rh gSA Vîw'ku ij jksfgr 

2 ?kaVs dk le; O;rhr djrk gSAjksfgr 1
1

 2
?kaVs dk le; [ksy ds eSnku ij Hkh O;rhr djrk 

gSA jfookj dks NksM+dj ckdh lHkh fnu mldk ;gh fnup;kZ gSA jfookj dks jksfgr lqcg 

eafnj esa ekrk&firk ds lkFk tkrk gSA eafnj jksfgr ds ?kj ls mÙkj fn'kk esa 2
1

 3
fdyksehVj 

dh nwjh ij gSA jksfgr eafnj ls lh/ks vius nksLr ds ?kj tkrk gSA mlds nksLr dk ?kj 

eafnj ls nf{k.k fn'kk es 2
2

 3
a fdyksehVj dh nwjh ij gSA mijksä fLFkfr dks /;ku ls i<+dj 

fuEu ç'uksa ds mÙkj nhft,\  

 

 

iz0 1- jksfgr iwjs fnu dk fdruk Hkkx Ldwy esa O;rhr djrk gS\  

 d½ 13@24                     [k½ 13/48   

x½ 3
9

13
                     ?k½ 111

13
 

 

iz0 2- ftl LFkku ij jksfgr Vîw'ku i<+us tkrk gS og LFkku jksfgr ds ?kj ls fdruh nwjh 

ij gS\  

iz03- jksfgr ds ?kj ls lcls vf/kd nwjh ij dkSu lk LFkku gSa\  

iz0 4- jksfgr ds ?kj ls eafnj dh nwjh Ldwy dh nwjh dh rqyuk esa fdruh vf/kd gS\  
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Question 27 

vktdy बूfexr ty dk nksgu T;knk gksus yxk gSSA ftlls HkkSety Lrj uhps fxjrk tk 

jgk gSSA ftlds dkj.k ikuh esas QyksjkbM dh ek=k T;knk c<+ jgh gS vkSj fcekfj;ka Hkh c<+ 

jgh gSaA jfo us u;k nks eaftyk edku cuok;kA ftldh Å¡pkbZ ++22/3m Fkh rFkk िषाय dk 

ikuh LVksj djus ds fy, tehu esa [kksndj VSad cuok;k ftldh xgjkbZ 7/3m FkhA VSad 

dh LVksjkst {kerk 4000 रीटय ikuh dh gSA fcekfj;ks ls cpus ds fy, jfo us िषाय  ds ikuh 

dks साप कय प्रमोग कयना शुरू कय ददमा I 

  mijksDr ij vk/kkfjr fuEu प्रश्नों ds mŸkj nsaA 

 प्र0.1 ;fn edku dh ÅapkbZ dks 22/3m ls fn[kk;k tk;s rks VSad dh xgjkbZ dks dSls 

izdV djsaxsa\ 

 प्र0.2 nksuksa eaftyks dh ÅapkbZ leku gks rks ,d eafty dh ÅapkbZ D;k gksxh\ 

 प्र0. 3 edku dh dqy ÅapkbZ] VSad dh xgjkbZ ls fdruh vf/kd gS\ 

 प्र0.4 ;fn VSad dk 3/4 Hkkx [kkyh gS rks VSad esa fdrus fyVj ikuh gS\ 

 प्र0.5 fuEu esa dkSu lh ifjes; la[;k ekud :Ik esas gS\ 

  v½ 12/8  c½ -3/5  l½ 7/-8  n½ -22/-18 
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    प्रमोचगक ज्मालभती 
Question1 

गखणत की अध्मावऩका ने शीशे के कटोये भें बजुाओॊ, कोण औय शीषयरॊफ 
आदद  के विलबन्न भाऩ लरख, कऺा 7 के छात्रों को यखी ऩचचयमों भें से 
तीन ऩचचयमाॉ चुनकय एक बत्रबजु ABC की यचना कयने के लरए कहा  I  

 
चाय छात्रों द्िाया चुनी गई ऩचचयमों का विियण नीचे ददमा गमा है 

  
नेहा समुन आकाश सोनाऱी 

दो बजुाओॊ के भाऩ - 
6.5cm औय 5cm 
शीषयरॊफ = 4cm 

तीन बजुाओॊ के भाऩ - 
6.5cm, 5cm औय 
13cm 
 

दो बजुाओॊ के भाऩ - 
6.5cm औय 5cm 
कोण = 600 

दो बजुाओॊ के भाऩ - 
5cm औय 13 cm 
कोण = 600 

उऩयोक्त जानकायी के आधाय ऩय ननम्न प्रश्नों को हर कयो – 
प्र0.1 चायों छात्रों भें से कौन –कौन लभरे भाऩों के साथ अऩना बत्रबजु फना ऩाएगें एिॊ ककसका 

बत्रबजु नहीॊ फनेगा ?  
प्र0.2 जो बी अऩना बत्रबजु नहीॊ फना ऩामा,उसका कायण क्मा यहा ?  
प्र0.3 नेहा ने एक येखा री I उसऩय एक  4 cm शीषयरॊफ खीॊचा जजसे उसने AP का नाभ ददमा I 

AB=6.5 औय AC= 5cm रेकय उसने एक बत्रबजु की यचना की I बत्रबजु APC ककस 
तयह का बत्रबजु है औय PC का भाऩ ककतना होगा I क्मा आऩ बफना भाऩे बी PC का 
भाऩ फता सकते हो ?  

प्र0.4 आकाश औय सोनारी दोनों को दो बजुाएॉ एिॊ कोण लभरा I अगय इन बत्रबजुों की 
सिािंगसभता को जाॉचना हो तो ककस कसौटी ऩय इन्हें जाॊचा जाएगा I इन बत्रबजुों की 
आकृनत भें क्मा सभानता है ?  

प्र0.5 आकाश ने लभरे भाऩों से दो बत्रबजु फनाए I ऩहरी फाय उसने (आधाय) BC 6.5cm लरमा 
औय दसूयी फाय उसने 5 cm रेकय बत्रबजु फनामा I क्मा मे बत्रबजु आकृनत भें एक जसेै 
होंगे एिॊ इनके कोणों का भान सभान होगा ?  
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Question2 

 

सोहन के ऩास रोहे की एक रॊफी छड है जजसे काटकय िह लबन्न-लबन्न आकाय के  छोटे टुकड़ों 
को प्राप्त कयता है I िह रोहे के प्राप्त ऐसे तीन टुकड़ों को जोड़ कय लबन्न प्रकाय के बत्रबजुों का 
ननभायण का प्रमास कयता है I  

 

प्र.1 मदद ककसी एक सभहू भें दो टुकड़ों की रॊफाई 2 पुट तथा 3 पुट हो तो तीसये टुकड़ ेकी 
रॊफाई ककतनी होनी चादहए ? 

 

प्र.2  मदद बत्रबजुों के ककन्हीॊ दो सभहूों भें रोहे के टुकड़ों की रॊफाई 3 पुट, 4 पुट तथा 5 पुट है 
अथायत दोनों सभहूों भें रोहे के टुकड़ों की रॊफाई सभान हो तो ऐसे प्राप्त दो बत्रबजुों के कोणों के 
फीच क्मा सॊफॊध होगा ? 

 

प्र.3 मदद ककसी सभहू भें दो टुकड़ों की रॊफाई 2.5 पुट तथा 3 पुट है I दोनों टुकड़ों को 60 के 
कोण ऩय एक दसूये से जोड़ा गमा है I तीसये टुकड़ ेकी रॊफाई तथा शेष दोनों कोणों का भाऩ 
ऻात कयें? 

प्र.4 मदद ककसी सभहू भें रोहे के एक टुकड़ ेकी रॊफाई 5 पुट है तथा उस टुकड़ ेद्िाया अन्म दो 
टुकड़ों के साथ फनाए गए कोण 50 तथा 60 डडिी के हों तो अन्म दो टुकड़ों की रॊफाई ऻात 
कीजजए ? 

         

        Creator 
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Question3 

 

याभ ने अऩने ननभायणाधीन घय की छत ऩय रेंटय डरने के फाद बफखयी हुई रोहे की छड़ों को 
देखा| काटने के फाद फची हुई रोहे की छड़ों को उसने अऩने दहसाफ से चाय सभहूों  भें फाॊट ददमा 
|ननम्न आकृनत  उऩयोक्त जस्थनत को स्ऩष्ट कयती है:-  

 
 

 

 
 

ननम्न प्रश्नों के उत्तय दीजजए:-  

प्रश्न 1आकृनत (1) भें तीनों टुकड़ों को जोड़ने ऩय कौन सी आकृनत फनती है |उसका ज्मालभतीम 
नाभकयण बी कीजजए | 

प्रश्न 2 आकृनत ( 2) भें तीनों टुकड़ों को 40 डडिी, 60 डडिी औय 80 डडिी के कोणों के आधाय ऩय 
लभरामा गमा| प्राप्त आकृनत का नाभकयण बी कीजजए| 

प्रश्न 3 आकृनत (3) भें तीनों टुकड़ों को कोणों के आधाय ऩय लभराने से कौन से आकृनत फनेगी | 

प्रश्न 4 आकृनत (4 ) के टुकड़ों को लभराने से फनने िारी आकृनत सभकोण बत्रबजु को दशायती है 
मा नहीॊ मदद हाॊ तो कायण फताइए| 

                                                Creator 
                            Ms. Punam Sharma, 
        PGT Mathematics 
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Question4 

एक दकुानदाय प्रनत टुकड़ा 50रू वऩज़्ज़ा  बेजता है। उसके ऩास दो तयह के एक गोराकाय 

जजसका व्मास 13 सेंटीभीटय औय 10 टुकड़ों भें तथा दसूया िगायकाय जजसकी बजुा 30 सेंटीभीटय 

औय 12 टुकड़ ेहो सकते हैं I अॊजना ने गोराकाय जफकक सॊजना ने िगायकाय टुकड़ ेचुने। 

 

 

 

प्र0 1 ककसे ज्मादा अच्छी डीर प्राप्त हुई? 

प्र0 2 ककसको Quantity के दहसाफ से कभ वऩज्जा प्राप्त हुआ? 

प्र0 3 दोनों की Quantity(भात्रा) भें ककतना अॊतय है? 

प्र0 4 अगय दोनों की कीभत जोड़कय औसत ननकारे तो ककतनी होगी? 

      A 650 रुऩए B 600 रुऩए   C 550 रुऩए  D 500 रुऩए 

          Creator 
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Question5 

xf.kr ds v/;kid us d{kk esa xf.kr dh 

fofHkUu vkÑfr;ksa dk iz;ksx djds ,d isafVx 

cuokbZ ftlds fy, d{kk ds fo|kfFkZ;ksa dks 

lewg esa ck¡V fn;kA v/;kid us izR;ssx fo|kFkhZ 

dks lewg esa ,d&,d f=Hkqt cukus dks dgkA 

isafVx cksMZ 30×30 dk oxkZdkj fy;kA 

v/;kid us lHkh cPpksa dks og isafVx cuh gqbZ 

fn[kkbZ vkSj fQj mUgs lewg esa cukus dks 

dgkA ftldk fooj.k bl izdkj gS %& 

 

¼tSlk fd fp= esa n”kkZ;k x;k gS½ 

प्र0.1 v/;kid us lewg ds igys fo|kFkhZ dks ACD dh jpuk djus dks dgk ftlesa 

AB=30 cm, D, AB dk e/; fcUnq gS rks AD = 15 cm, D=90°  CD = 

10 cm. 

प्र0.2 nwljs fo|kFkhZ dks CEF dh jpuk djus dks dgk ftlesa CF=12cm., CE=5 

cm., EF = 13 cm, C=90°  हो ? 
प्र0.3 rhljs fo|kFkhZ fp= esa fn[kk, x, 5ok¡ f=Hkqt cukus ds fy, PQ=15 cm., RP= 

15 cm, RQ= 15 cm. इसे ,d leckgq f=Hkqt dgk x;kA 

प्र0.4 pkSFks fo|kFkhZ dks 6ok¡ fo’keckgq f=Hkqt dh jpuk djus dks dgk x;k ftlesa 

QR=15 cm., ER = 10 cm, EP=8 cm. gSA 

 
आऩ बी इन्हें फनाए ? 
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Question 6 

हॊसयाज अऩने खेत भें एक झोऩड़ी फनाना चाहता है जसैा की आकृनत भें ददखामा गमा है|  रेककन जफ िह 

झोऩड़ी की छत फनाता है तो उसे कई सभस्माएॊ आती है जो कक इस प्रकाय है| 

 

 

 

 

 

 

 

 

प्र0 1 एक बत्रबजु की यचना कयने के लरए हभें क्मा क्मा ऩता होना चादहए विस्ताय से लरखखए| 

 

प्र0 2 मदद बत्रबजु ABC भें AB=2.5 भीटय औय BC = 6 भीटय है तो AC की रॊफाई नहीॊ हो सकती - 

A. 3.4 m 

B. 4m 

C. 3.8m 

D. 3.6m 

प्र 0.3  मदद ∠ACD=1300  है तो ∠AFE का भान ककतना यखें की CD औय EF सभानाॊतय हो जाए? 

        Creator 
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Question 7 

एि किसान िे पास िुछ जमीन ह।ै िह उसमें से िुछ जमीन अपनी बच्चो िो पेड लगाने िे तलए दनेा चाहता ह,ै 

लेकिन शतस यह ह ैकि जमीन एि समतद्वबाहु तत्रभुज िे आिार िी हो, तजसिा क्षेत्रिल 50 िगस सेंटीमीटर हो 

तथा समान भुजाओं िे सामने िे िौन 45 तडग्री िे हों। 

 

 

प्र0-1. तत्रभुज िा िोि योग गुि क्सया ह?ै 

प्र0-2. उपरोक्त शतस िैसे संभि ह?ै (सभी चरि तलखें)  

 प्र0-3. तत्रभुज बनाते समय भुजाओं िे किस गुि िो ध्यान में रखा जाता ह?ै 

प्र0-4. किस तिशेष प्रिार िे तत्रभुज िो बनाने िे तलए िेिल एि माप िी आिश्यिता होती ह ैऔर िौनसी 

माप? 

 प्र0-5.एि सामान्य तत्रभुज बनाने िे तलए हम कितनी िसौटी िा प्रयोग िर सिते ह?ै 

 

        Creator 

Mr. Vikram Singh, PGT Math 
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Question 8 

फारयश की िजह से योहन को खाॊसी , जकुाभ ि फुखाय आ जाता है। िह घफया जाता है कक कहीॊ 
भझु ेकोयोना तो नहीॊ हो गमा है। इसकी जाॊच के लरए िह अऩने गाॊि के साभदुानमक स्िास््म 
कें द्र भें जाॊच कयाने ऩहुॊचता है। डॉक्टय ने उन्हें कुछ इॊतजाय कयने को कहा। योहन ऩाकय  भें फैठ 
जाता है तबी उसकी नजय दीिाय ऩय छऩी कुछ बत्रबजुाकाय आकृनतमों ऩय ऩड़ती है जजनभें कुछ 
स्रोगन जसेै हभ दो हभाये दो, टीकाकयण कयाएॊ ि 25 ददसॊफय 2014 को शुरू ककए गए लभशन 
इॊद्रधनुष के फाये भे लरखा था।आकृनतमों को देख कय के योहन के भन भें बत्रबजुाकाय आकृनतमों 
के फाये भें लबन्न-लबन्न विचाय आते है क्मोंकक उसने अऩनी कऺा भें बजुाओॊ ि कोणों के आधाय 
ऩय बत्रबजुों के ननभायण के फाये भें अध्ममन ककमा हुआ था। 

 

 

 

 

 

प्र01 ककसी बत्रबजु की ककन्हीॊ बी  दो बजुाओॊ का मोग सदैि तीसयी बजुा से……………होता है? 

(A) छोटा  (B) फयाफय (C) फड़ा (D) इनभें से कोई नहीॊ 
प्र0 2 आकृनत iii भें फनी बत्रबजु के ननभायण के लरए ककस ननमभ का प्रमोग हुआ है? 

प्र0 3 आकृनत iii भें ∠F  का भान फताए? 

प्र0 4 क्मा ऐसी बत्रबजु सॊबि है जजसकी बजुाएॊ िभश् 3 सेंटीभीटय , 2 सेंटीभीटय औय 7 
सेंटीभीटय हो? 

प्र0.5 क्मा ऐसी बत्रबजु सॊबि है जजसके दो को िभश् 105°  ि 80° तथा एक बजुा 6.2cm हो? 

 

        Creator  
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Question 9 

याभ श्माभ औय भोहन तीन दोस्त हैं।याभ के ऩास 2m रॊफी ,श्माभ के ऩास 3m रॊफी औय भोहन 
के ऩास 5m रॊफी यस्सी है। याभ अऩने दोस्तों से कहता है कक हभायी कऺा भें आज हभें बत्रबजु 
फनाना लसखामा गमा है, तो क्मों ना हभ बी इन यस्सी की सहामता से बत्रबजुाकाय आकृनत 
फनाकय देखें ऩयॊतु ,कापी प्रमास कयने के फाद बत्रबजु नहीॊ फनी।  

   

 

प्र01. कायण सदहत फताओ कक बत्रबजु क्मों नहीॊ फनी ? 

प्र02. भोहन अऩनी यस्सी भें से 1m रॊफी यस्सी का टुकड़ा याभ को दे देता है औय याभ उसे 
अऩनी यस्सी के टुकड़ ेभें जोड़ रे तो फताओ क्मा अफ बत्रबजुाकाय आकृनत फन जाएगी। मदद 
हाॊ,तो कायण फताइए ? 

प्र03. मदद भोहन 1m यस्सी का टुकड़ा याभ को दे देता है औय 1m रॊफी यस्सी का टुकड़ा अऩनी 
फची हुई यस्सी भें से ननकार कय अरग यख देता है ,तो अफ फताओ कक िे तीनों अऩनी-अऩनी 
यस्सी की सहामता से बत्रबजु फना ऩाएॊगे मा नहीॊ ? मदद हाॊ तो बजुाओॊ के आधाय ऩय ककस 
प्रकाय की बत्रबजु फनेगी औय उस बत्रबजु का प्रत्मेक कोण ककतने अॊश का फनेगा ? 

         

        Creator 

Mr. Vipin Sapra, TGT Math 
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Question 10 

आकृनत के आधाय ऩय प्रश्नों को हर कयें  

 

 

 

 

 

 

 

प्र0.1 चचत्र A तथा C भें ककस प्रकाय की बत्रबजुें हैं? बजुा 4.3 cm रेकय सॊफॊचधत बत्रबजु 
फनाएॊ| 

प्र0.2 भगयभच्छ के ऊऩयी जफड़ ेकी रॊफाई 4.5 cm तथा ननचरे जफड़ ेकी रॊफाई 5.5 cm  
रेकय बत्रबजु फनाएॊ जफकक दोनों जफड़ े450के कोण ऩय खुरे हों| 

प्र0.3 चचत्र B भें फनी बत्रबजु की यचना ककस ननमभ से की गई है? 

(a) बजुा –कोण –बजुा  
(b) कोण –बजुा –कोण  

(c) सभकोण –कणय –बजुा  
(d) बजुा –बजुा –बजुा  

प्र0.4 पूर सभद्विफाहु सभकोण बत्रबजु के रूऩ भें खखरा हुआ है मदद इसकी ऩॊखुड़ी  की 
रॊफाई 4 cm  है तो बत्रबजु की यचना ककस ननमभ से होगी? 

(a) सभकोण–कणय–बजुा 
(b) बजुा –कोण –बजुा  

         Creator 
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Question 11 

एक ददन याहुर अऩने वऩता जी के 
साथ कहीॊ घूभने जा यहा था| यास्ते 
भें उसे तीन साइन फोडय ददखाई ददए 
जो आकृनत  भें ददखाए गए हैं|  

उन फोडों को देखकय याहुर को गखणत का बत्रबजु का अध्माम माद आमा औय िह कुछ प्रश्न 
सोचने रगा जो नीचे ददए गए हैं: 

प्र0.1 अगय तीनों फोडों को आऩस भें एक दसूये के ऊऩय यखा जाए तो एक दसूये को ऩूणयतमा 
ढक रेते हैं| इस गणु को क्मा कहा जाता है? 
(a) सभरूऩता  
(b) सिािंगसभता  

(c) सियसलभकता  
(d) इनभें से कोई नहीॊ 

प्र0.2 इन तीनों फोडों ऩय ददखाए गए चचत्रों  से आऩ क्मा सभझत े हैं? अऩने शब्दों भें 
फताएॊ| 
प्र0.3 क्मा ककसी बी अद्वितीम बत्रबजु की यचना कयने के लरए बजुाओॊ औय कोणों भें से 
कोई बी तीन भाऩ ऩमायप्त हैं? मदद नहीॊ तो उदाहयण देकय सभझाइमे| 
प्र0.4 बत्रबजु की ककन्हीॊ दो बजुाओॊ की रम्फाई का मोग तीसयी बजुा की रम्फाई से  
......... होता है| 
(a) सभान  
(b) अचधक  

(c) कभ  
(d) कुछ कहा नहीॊ जा सकता 

Q5. मदद ककसी बत्रबजु की दो बजुाओॊ के भाऩ 3 cm औय 5 cm है तो तीसयी बजुा का 
भाऩ ननम्न भें से होगा:- 

          (a) 2 cm के फयाफय मा फड़ा औय 8 cm के फयाफय मा छोटा 
          (b) 4 cm से फड़ा औय 8 cm के फयाफय मा छोटा 
          (c) 2 cm से फड़ा औय 8 cm से छोटा   
          (d) 2 cm के फयाफय मा फड़ा औय 8 cm से छोटा 
 

Creator 
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Question 12 

याहुर गत्ते का प्रमोग कयके हिाई जहाज फनाता है I उसका चचत्र आऩके साभने है इसे देखकय  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ननम्न प्रश्नों के उत्तय दीजजए:- 

 प्र0 1 फताइए कक याहुर ने ककस प्रकाय की आकृनतमों का प्रमोग ककमा है? 

प्र0 2 बत्रबजु 1  ककस प्रकाय की बत्रबजु है ? 

प्र0 3  कौन-कौन सी बत्रबजुों भें SAS ननमभ का प्रमोग ककमा गमा है ? 

प्र0 4  सफसे अचधक ककस प्रकाय की बत्रबजुों का प्रमोग ककमा गमा है ? 

प्र0 5  कौन-कौन से बत्रबजु सभद्विफाहु हैं ? ककन्हीॊ दो के नाभ फताएॊ I  

प्र0 6  बत्रबजु की यचना के लरए कौन-कौन से कथन सत्म मा  असत्म हैं  

(a) बत्रबजु की तीन बजुाओॊ की रॊफाई दी गई है 

(b)  2 कोण ि कोई एक बजुा दी गई है 

(c)  सभकोण बत्रबजु का कणय ि ्एक  बजुा दी गई हो  
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Question 13 

 

 एक व्मजक्त सफुह की सयै ऩय अऩने घय से ननकरता है।सफसे ऩहरे िह घय से ऩूिय ददशा भें 80 
भीटय तक चरता है औय A  बफ ॊद ुतक ऩहुॊचता है ,कपय फाएॊ भडुकय उत्तय ददशा भें 96 भीटय 
चरकय B बफ ॊद ुतक ऩहुॊचता है।इसके फाद िह दाएॉ भड़ुकय ऩूिय ददशा भें 142 भीटय चरकय C बफ ॊद ु
तक चरता है,तत्ऩश्चात िह फाएॉ  भड़ुता है औय उत्तय ददशा भें  67 भीटय चरता है औय D बफ ॊद ु
तक ऩहुॊच जाता है।अफ िह व्मजक्त कफ़य दोफाया फाएॉ भड़ुता है औय 222 भीटय चरकय E बफ ॊद ु
तक ऩहुॊचता है औय आखखय भें फाएॉ भड़ुकय अऩने घय ऩहुॊच जाता है। 

  

उऩयोक्त जानकायी के आधाय ऩय ननम्नलरखखत प्रश्नों के उत्तय दें - 
 

प्र0 1 - व्मजक्त द्िाया आखखयी भोड़ रेने के फाद घय जाने तक की ककतनी दयूी तम की गई? 

 

प्र0 2 - मदद हभ घय से रेकय उन सबी बफ ॊदओुॊ को आऩस भें जोड़ते हैं तो जो आकृनत प्राप्त 
होगी उसके सबी आन्तरयक कोण का मोगपर ऻात कयें। 

क) 540° 

ख) 720° 

ग)  370°   

घ) डटेा अऩमायप्त है  

प्र0 3  कौन से बफ ॊद ुतक व्मजक्त द्िाया आधी दयूी तम कय री गई थी? 

क) E                           ख) C  

ग) D                                  घ) इनभें से कोई नहीॊ 
 

प्र0 4 मदद व्मजक्त सयै के दौयान 1.4 ककभी/घॊटा की यफ्ताय से चरता है तो घय ऩहुॊचने तक 
उसे ककतना सभम रगेगा? 

  क) 30 लभनट                            ख) 31 लभनट 

ग) 32 लभनट                             घ) 33 लभनट 
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Question 14 

 

,d ckyd ,d ikdZ esa ?kweus tkrk gSA ikdZ ds njokts ls vanj vkus ds ckn og mÙkj 

fn'kk dh vksj 5 ehVj  pyus ds ckn mls nks jkLrs fn[kkbZ nsrs gSa ftuesa ls ,d jkLrk iwoZ 

fn'kk dh vksj rFkk ,d jkLrk mÙkj iwoZ fn'kk dh vksj tkrk gSA og mÙkj iwoZ fn'kk dh 

vksj eqM+ tkrk gS rFkk 5√2 ehVj pyrk gSA fQj og Bhd vius nk,a vkSj eqM+dj iwoZ 

fn'kk dh vksj tkus okys jkLrs dks dkVrk gqvk 10√2 ehVj pyrk gSA mlds ckn og 

if'pe fn'kk dh vksj eqM+ tkrk gS rFkk dqN nwj py dj ikdZ ds njokts ls ckgj vk 

tkrk gSA vxj gj jkLrs] fn'kk rFkk ckyd ds pyus dks js[kkvksa ls vafdr fd;k tk, 

rFkk ikdZ ds njokts]ckyd ds eqM+us ds LFkku dks ,d fcanq ls vafdr fd;k tk, rks Åij 

nh xbZ tkudkjh ds vk/kkj ij fuEu ç'uksa ds mÙkj nhft,% 

प्र0 1- ckyd ds nk,a ओय eqM+us okys fcanq rFkk iwoZ fn'kk dh vksj tkus okys jkLrs ds chp 

dh nwjh Kkr dhft,\ 

d½ 4 ehVj       [k½ 5 ehVj  x½ 6 ehVj       ?k½ 7 ehVj 

प्र0 2- ckyd dh if'pe fn'kk dh vksj pyus okyh nwjh Kkr dhft,\ 

d½ 10 ehVj      [k½ 15  ehVj x½ 16 ehVj       ?k½ 20 ehVj 

प्र0 3- vxj iwoZ&if'pe v{k dks x&v{k ls n'kkZ;k tk, rFkk mÙkj&nf{k.k v{k dks y&v{k 

ls n'kkZ;k tk, rks ckyd }kjk iwoZ fn'kk dks tkus okys jkLrs dks dkVus okyk fcanq D;k 

gksxk\ 

प्र0 4- ckyd }kjk iwoZ fn'kk dh vksj tkus okys jkLrs dks dkVus dk dks.k D;k gksxk\ 

प्र0 5 ckyd ds pyus dh js[kkvksa }kjk cuh vk—fr dk uke crk,a\ 
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Question 15 

 

       d{kk 7 ds xf.kr ds vè;kid }kjk çk;ksfxd t;efr le>kus ds i'pkr] cPpksa ds ewY;kadu 

djus ds fy, ,d rjdhc lw>hA bl rjdhc ls vè;kid d{kk ds cPpksa ds eè; T;kfefr 

dks le>kus dk ç;kl Hkh djrk gSA vè;kid iwjh d{kk dks Ldwy ds xzkmaM esa ys tkrk gSA 

vè;kid d{kk esa ls 6 fo|kÆFk;ksa dk p;u djrk gS vkSj bu fo|kÆFk;ksa dks rhu Vheksa esa 

foHkkftr djrk gSA çR;sd Vhe esa 2&2 fo|kFkÊ gSaA çR;sd Vhe dks ,d ,d jLlh nh tkrh 

gSA Vhe & 1 dh jLlh dh yackÃ 3 ehVj gS] Vhe & 2 dh jLlh dh yackÃ 2 ehVj gS vkSj 

Vhe & 3 dh jLlh dh yackÃ 6 ehVj gSA 

         vc vè;kid rhuksa Vheksa dks jLlh ds ekè;e ls ,d f=Hkqt cukus dks dgrk gSA 

mijksä fLFkfr le>kus ds ckn vè;kid lHkh cPpksa ls dqN ç'u djrk gSA 

 

प्र0.1  D;k ,sls f=Hkqtksa dk vfLrRo gS\ 

प्र0.2 ;fn Vhe & 2 dh jLlh dks cny dj ,d uÃ jLlh nh tk, ftldh yackÃ 3 

ehVj gksA D;k vc f=Hkqt cukuk laHko gS \ ;fn gka rks ;g fdl çdkj ds f=Hkqt 

cusxh vkSj ;fn ugÈ rks D;ksa \ 

प्र0.3 ;fn Vhe & 3 dh jLlh dh yackÃ 5 ehVj gks vkSj Vhe & 1 o Vhe & 2 dh 

jLlh dh yackÃ Øe'k%  3&3 ehVj gks rks f=Hkqt laHko gS\ ;fn gka rks ;g fdl çdkj 

ds f=Hkqt gksxh \ 

प्र0.4 ;fn rhuksa Vheksa }kjk ,d ledks.k f=Hkqt cukuk gks ftlesa Vhe & 1 o Vhe & 2 

dh jLlh dh yackÃ Øe'k% 3&3 eh० gks rks Vhe &1 dh jLlh dh yackÃ D;k gksxh ? 

प्र0.5 ;fn rhuksa Vheksa dks ,d vfèkd dks.k f=Hkqt cukuk gks] ftlesa Vhe &1 o Vhe & 

2 dh jLlh dh yackÃ Øe'k% 3&3  ehVj gks rks Vhe &1 dks de ls de fdruh jLlh 

dh vko';drk gksxh \ 
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Question 16 

 nks nksLr lkfgy o vdje f=Hkqtkas dh jpuk ds xq.kksa ds ckjs esa ppkZ dj jgsa FksA lkfgy us 

dgk& “f=Hkqt cukus ds fy, gesa SSS, SAS, ASA vkSj RHS fu;e dk ikyu djuk pkfg,”A 

rc vdje us dgk& “bldk eryc f=Hkqt cukus ds fy, rhu ekiks dk irk gksuk 

pkfg,”A rHkh lkfgy us dgk& “f=Hkqt cukus ds fy, dqN izfrcU/k vkSj gS tSls& rhuksa 

dks.kksa dk ;ksx 180
0 
] dksbZ nks Hkqtkvks ds eki dk ;ksx rhljh Hkqtk ds eki ls cM+k] dksbZ 

nks Hkqtkvks ds ekiks dk vUrj rhljh Hkqtk ds eki ls de gksrk gSS”A ckn esa nksuksa us 

f=Hkqtksa ds dqN eki fy[ks%& 

 1- xyz esa 3 , 4 , 5xy cm yz cm xz cm    

 2 LMN eas 5 , 60 , 120LM cm L M        

 3- PQR  esa 4 , 30 , 60QR cm Q R        

 4 DEF  esa 2 , 5 , 8DE cm EF cm FD cm    

  mijksDr ij vk/kkfjr fuEu प्रश्नों dk mŸkj ns%& 

 प्र0.1 D;k xyz dh jpuk dh tk ldrh gS ;k ughsa\ 

 प्र0.2 D;k LMN dh jpuk dh tk ldrh gS ;k ughaa dkj.k lfgr crkbZ,\ 

 प्र0.3 ;fn PQR cukbZ tk, rks dkSu ls izdkj dh f=Hkqt cusxh\ 

 प्र0.4 D;k DEF dh jpuk dh tk ldrh gS ;k ughas dkj.k lfgr crkb,\ 

 प्र0.5 ,d dh nks Hkqtk,¡ 4cm ] 7cm gSA rhljh Hkqtk dk eki fdu nks ekiksa ds chp 

gksuk pkfg,\ 

         Creator 

        Mr. Narender Singh 
        Mahindergarh 
 

 



Question 17 

       ,d f=Hkqt ds rhuksa dks.kksa dk ;ksx 180
0  

gksrk gSA f=Hkqt dh fdUgha nks Hkqtkvksa dh ekiksa 

dk ;ksx rhljh Hkqtk ls vf/kd gksus ij gh f=Hkqt cu ldrk gSA ,d vf}rh; f=Hkqt rHkh 

cu ldrh gS tc mldh nks Hkqtkvksa dh yEckbZ;k¡ vkSj muds chp ds dks.k dk eki fn;k 

gqvk gksA bu lwpukvksa ds vk/kkj ij fuEu प्रश्नों ds mŸkj nhft,%& 

 प्र0.1 D;k ,slh f=Hkqt ABC dh jpuk dh tk ldrh gS ftlesa 85A   ] 115B   o 

Hkqtk AB=6 ls0eh0 gks\ 

 प्र0.2 Hkqtkvksa 5 ls0eh0] 6 ls0eh0 o 6 ls0eh0 okys ,d f=Hkqt dh jpuk dh tk ldrh 

gS ;k ugha\ 

 प्र0.3 Hkqtkvksa 2 ls0eh0]4 ls0eh0 o 2 ls0eh0 okys ,d f=Hkqt dh jpuk dh tk ldrh 

gS ;k ugha\ 

 प्र0.4 D;k ,sls f=Hkqt ABC dh jpuk dh tk ldrh gS ftlesa 70A   , 50B   o 

AB=3 ls0eh0 gks\ 

 प्र05 D;k ,slh ,d vf}rh; f=Hkqt dh jpuk dh tk ldrh gS ftlesa 

AB=5ls0eh0]BC=6 ls0eh0 vkSj 60ABC  gks\ 
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     ऩररमेय संख्याएँ  

Answer key 

Question 1 

1) उऩयोक्त जानकायी के आधाय ऩय डडब्फों की सॊख्मा नहीॊ ननकारी जा सकती क्मोंकक -1 
एिॊ -2 के फीच असॊख्म सॊख्माएॉ होती हैं I 

2) -71/50, -36/25, -73/50, -37/25 -3/2 ( आऩका उत्तय इनसे अरग बी हो सकता है  
3) 2900 ऩऺी 
4) -16/12 मा -4/3, हाॉ मह -1 औय -2 के फीच की एक ऩरयभेम सॊख्मा है I 
5) 4 4

15
 घॊटे 

Question 2 

1) प्रत्मेक यॊग दीिाय का 1/7 बाग घेयेगा, 2 पीट  

2) 3/7 तथा 42.86% 

3) 900/7 िगय पीट  

Question 3 

1) 8/5 अॊक  

2) 4 अॊक  

3) -4/5 अॊक  

Question 4 

1) अऺम को कुछ नहीॊ क्मोंकक सॊख्मा ऋणात्भक है I ननशा को रगबग 50 एिॊ अलभत को 
रगबग 151 रुऩए 

2) अलभत को  

3) कऺा भें चचाय कयें (आभतौय ऩय फच्चे सोचते हैं की बाग कयने ऩय सॊख्मा घट जाएगी) 
4) अऺम को  

5) कऺा भें चचाय कयें  

 

 



Question 5 

1) नीरी की  

2) 2.09 mts 

3) सनुहयी चीर,रार चीतर, नीरी चचडड़मा  

4) 1.4 

 

 

Question 6 

1) ऩहरे विद्माथी को  

2) ऩाॊचिे विद्माथी को  

3) ऩाॊचिे विद्माथी को चाकरेट नहीॊ लभरी I उसे बी कुछ दहस्सा लभरना चादहए था क्मोंकक 
उसने बी अच्छे अॊक प्राप्त ककए हैं I 

4) हाॉ,क्मोंकक 0/12 = p/q, 0 औय 12 ऩूणािंक हैं औय 12, 0 के फयाफय नहीॊ है  

5) 0, 1/12, 1/6, 1/3, 5/12 

Question 7 

1) B 

2) 15 ककरो  

3) 20 रुऩए  

4) A 

Question 8 

1) ¾ ऩीस  

2) 9/4 ऩीस  

3) 1/10 िाॊ दहस्सा  

 

 

 



Question 9 

1) ¼ 

2) 1.350 ककरोिाभ  

3) 4.750 ककरोिाभ 

4) ½ गनुा  

Question 10 

1) ¾ बाग  

2) ½ बाग  

3) ¾ बाग  

4) ¼ बाग  

5) 1/8 बाग  

 

Question 11 

1) 1260 रुऩए  

2) 360 रुऩए  

3) साइड िारा एक प्राई फोडय का टुकड़ा फड़ा है 

4) 6/25 

5) 672 रुऩए  

Question 12 

1) 1/11 

2) 1/(n+1) 

3) 1/(n+1) 

4) कऺा भें चचाय कये  

5) 1 औय -1 

6) उसके अॊश औय हय को उनके ऋणात्भक hcf से विबाजजत कयते हैं  



Question 13 

1) 23 3

20
km 

2) 26 3

20
km 

3) रगबग 270.08 रुऩए  

Question 14 

1) 122 रुऩए  

2) 1/6 kg 

3) 394.5 रुऩए  

4) 40 रुऩए  

Question 15 

1) 1/10 

2) 1520,280,200 

3) 8/50............37/50 

4) 1040 

5) 76% 

Question 16 

1)  

 दऩपण के 
सामने 
सखं्या 

दऩपण 
द्वारा 
बनाई गई 
सखं्या 

ममट्टी ऩऱट 
हऱ के 
सामने 
सखं्या 

ममट्टी ऩऱट 
हऱ द्वारा 
बनाई गई 
सखं्या 

ममक्सर 
द्वारा की 
गणुा  

ममक्सर ममक्सर द्वारा 
बनाई गई सखं्या 

1 3/4 -3/4 5/7 7/5 -3/4 X 
7/5 

-21/20 

2 5 -5 3 1/3 -5x1/3 -5/3 
3 -5/6 5/6 4/3 3/4 5/6x3/4 5/8 
4 1 -1 25/27 27/25 -1x27/25 -27/25 
 



2) 0 का व्मुत््भ ऩरयबावषत नहीॊ है  

3)0 ही यहेगी  

4) 2 तथा -2 

5) -5/3,-27/25, -21/20, 5/8 

Question 17 

1) साभाजजक विऻान =1/3घॊटे , अॉिेजी=5/12घॊटे , दहन्दी=1/4घॊटे, गखणत=2/3 घॊटे ,  विऻान 
=7/12 घॊटे  

2) 2 घॊटे 15 लभनट  

3) 6.15 pm 

4) गखणत ऩय 2/3 घॊटे  

5) 5/12 घॊटे  

Question 18 

1. 
3

13
 

2. 
1

5
 ( यभेश ) 

3. 
−3

13
 ,

13

3
 

4. हाॉ ( ऋणात्भक ऩरयभेम सॊख्मा ) 
5. 

19

90
 ,

20

90
 ,

21

90
 ,

22

90
… … … …  

28

90
 

Question 19 

1. 
1

16बाग 

2. 
5
8
बाग 

3. 
1

4
बाग 

4. 
3

16बाग 

 



Question 20 

1) 1622/15 L= 108 2

5 L 

2) 143/3 L =47 
2

3 L 

3) 155
4

5 L 

4) हाॉ , 1622/15 +143/3 = (1622+715)/15 =2337/15 = 155 12/15 = 155
4

5 L 

5) 25/3 ÷5 = 25/3 *1/5  = 5/3 =1 
2

3 L 

6) 250/3 – 124/5 = (1250-372)/15 =878/15 = 58 
8

15 L  

 

Question 21 

1) 360 

2) A से  

3) 6/20 , 9/30  

4) 1/5 , 9/40  

5) -3/20  

 

 

Question 22 

1) 4 कावऩमाॊ 
2) 5:52 फजे 

3) 21% 

4) अऩने घय से कावऩमों की दकुान तक साईककर की गनत सफसे कभ थी। 



Question 23 

1) 2 km 
2) 2 km 

3) ऩैदर तम की गई दयूी फयाफय है = 13/11 km 

रयक्शे से तम कक गमी दयुी = 2 km 

2 > 13/11 अत: रयक्शे से अचधक दयूी तम कयता है 

2-13/11 = 22-13/11= 9/11 km 

4) 57 km (क्मोकक उसको रयक्शे से नही जाना ऩड़गेा ) 
 

Question 24 

1) ऩािय प्रे 3 

2) 130 

3) 310 

4) रगबग 7 प्रनत ओिय  

5) 40 

Question 25 

1) 24/7 

2) 72/7 

3) 3ऩीस  

4) 12/7 

5) 544 रुऩए  

Question 26 

1) ख  

2) 54/35 

3) क 

4) 26/15 

 



Question 27 

1) -7/3 

2) 11/3 भीटय  

3) 5 भीटय  

4) 1000 रीटय  

5) विकल्ऩ C 

 

प्रयोगगक ज्याममती  
 

Question 1 

1) नेहा, आकाश एिॊ सोनारी अऩना बत्रबजु फना ऩाएॊगे रेककन सभुन का बत्रबजु नहीॊ फनेगा 
I 

2) सभुन का बत्रबजु इसलरए नहीॊ फना क्मोंकक बत्रबजु की ककन्ही दो बजुाओॊ के भाऩ का 
मोग तीसयी बजुा से फड़ा होना चादहएI 

3) बत्रबजु APC एक सभकोण बत्रबजु है I PC का भाऩ 3 cm होगा I चूॊकक मह एक 
सभकोण बत्रबजु है ,इसलरए ऩाइथागोयस गणु की सहामता से बफना भाऩे बी भाऩ ऩता 
ककमा जा सकता है I 

4) अगय इन बत्रबजुों की सिािंगसभता को जाॉचना हो तो SAS कसौटी ऩय जाॉचेगें I  दोनों 
फने बत्रबजुों की आकृनत विषभफाहु है I 

5) आकृनत भें मे बत्रबजु एक सभान नहीॊ होंगे एिॊ कोणों का भान बी अरग होगा I(कऺा भें 
फच्चे स्िमॊ यचना कय कोणों के भाऩ ननकारे ) 
 

Question 2 

1) D 

2) बत्रबजु RHS प्रनतफॊध के अॊतगयत सिािंगसभ होंगे Iइनके सॊगत कोण फयाफय होंगे I 
3) फच्चे स्िमॊ यचना कय भाऩ ऻात कये  

4) फच्चे स्िमॊ यचना कय भाऩ ऻात कये  



 

Question 3 

1) एक बत्रबजु फनेगा जोकक सभद्विफाहु होगा I 
2) विषभफाहु बत्रबजु  

3) सभफाहु बत्रबजु  

4) सभकोण बत्रबजु फनेगा क्मोंकक ददमे गए भाऩ ऩाइथागोयस बत्रक हैं  

Question 4 

1) सॊजना को  

2) अॊजना को  

3) 767cm2 

4) 550 रुऩए  

Question 5 

फच्चे स्िमॊ यचना कयें I 

Question 6 

1) बत्रबजु की तीनों बजुाओॊ का भाऩ/ककन्ही दो बजुाओॊ औय इनके भध्म का कोण / दो 
कोणों का भाऩ औय इनके भध्म जस्थत बजुा की रॊफाई /सभकोण बत्रबजु के कणय एिॊ एक 
ऩाद की रॊफाई  

2) 3.4 m 

3) 50 डडिी  

Question 7 

1) बत्रबजु के कोणों का मोग 180 डडिी होता है  

2) बत्रबजु की यप आकृनत फना ऺेत्रपर के सतू्र से बजुा का भाऩ ननकारे  

3) ककन्ही दो बजुाओॊ का मोग तीसयी बजुा से फड़ा हो  

4) सभफाहु 

5) SSS,SAS,ASA 



Question 8 

1) फड़ा 
2) ASA 

3) 50 डडिी  

4) नहीॊ  

5) नहीॊ  

Question 9 

1) ददमे गए भाऩों के कायण बत्रबजु नहीॊ फनेगी I एक बत्रबजु फनाने के लरए ककन्ही दो 
बजुाओॊ का मोग तीसयी बजुा से फड़ा होना चादहए  

2) बत्रबजु फन जाएगी क्मोंकक दो बजुाओॊ का मोग तीसयी बजुा से फड़ा है  

3) एक सभफाहु बत्रबजु फनेगी Iप्रत्मेक कोण 60 डडिी का होगा  

 

Question 10 

1) फच्चे स्िमॊ यचना कये  

2) SAS ननमभ से यचना कयें  

3) A 

4) B 

Question 11 

1) B 

2) कऺा भें चचाय कयें  

3) कऺा भें चचाय कयें  

4) B 

5) D 

 

 

 



Question 12 

1) बत्रबजुाकाय 

2) सभफाहु 

3)  IV ि ्V भें  

4)  सभकोण  

5)  VIII ि ्IX  

6)  (a) सत्म (b) असत्म (c) सत्म 

7) ASA 

 

 

Question 13 

1) 163 भीटय 

2) 720° 
3) D   

4) 33 लभनट 

 

Question 14 

1) 5m 

2) 15m 

3) 10 m 

4) 45डडिी  

5) चतुबुयज 

 



Question 15 

1) नहीॊ  

2) नहीॊ  

3) हाॉ,सभफाहु 

4) 3√2 भीटय 

5) 3√2 भीटय अचधक होनी चादहए  

Question 16 

1) हाॉ 
2) नहीॊ  

3) सभकोण बत्रबजु  

4) नहीॊ,  एक बत्रबजु फनाने के लरए ककन्ही दो बजुाओॊ का मोग तीसयी बजुा से फड़ा होना 
चादहए 

5) 3 से फड़ी औय 11 से चोटी  

Question 17 

फच्चे स्िमॊ यचना कय के जाने I  
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